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У статті розглядається поняття 
адміністративних правовідносин 
та їх зміст. На основі науково-теоре-
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підходи їх формування. Досліджено 
особливості адміністративних право-
відносин та основні критерії їх класи-
фікації. 
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В статье рассматривается понятие 
административных правоотношений 
и их содержание. На основе научно-
теоретических обобщений определены 
основные подходы их формирования. 
Исследованы особенности администра-
тивных правоотношений и основные 
критерии их классификации. 
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The concept of administrative legal rela-
tionships, and their maintenance, is ex-

в теорії адміністративного 
права України

Адміністративні
правовідносини



  107  

 Адміністративні правовідносини в теорії...    Адміністративне право

І
з розвитком суспільства та  на-
уки адміністративного права 
збільшується кількість адмініст-
ративних правовідносин та нау-

кових підходів щодо їх розуміння. На 
основі теоретичних узагальнень нау-
ковцями здійснюється систематиза-
ція і  виокремлюються нові критерії 
класифікації адміністративних пра-
вовідносин.

Поняття, сутність та  основні риси 
класифікації адміністративних пра-
вовідносин є  передусім предметом 
розгляду адміністративного права. 
Зокрема їм присвячені окремі пра-
ці вітчизняних та зарубіжних науков-
ців-адміністративістів В.  Б.  Авер’я-
нова, О.  Ф.  Андрійко, А.  І.  Берла-
ча, В.  М.  Гаращука, І.  П.  Голоснічен-
ка, П.  В.  Діхтієвського, Р.  А.  Калюж-
ного, А. А. Кармолицького, В. В. Ко-
валенка, М.  В.  Коваля, А.  Т.  Ком-
зюка, Є.  Б.  Кубка, О.  В.  Кузьменко, 
Є.  В.  Курінного, О.  О.  Майданник, 
В. І. Олефіра, В. П. Пєткова, В. М. По-
повича, О.  П.  Рябченко, В.  І.  Сем-
чика, В.  Ф.  Сіренка, В.  В.  Цвєткова, 
В. О. Шамрая та ін.

Проте у  вітчизняній теорії адмі-
ністративного права питання адмі-
ністративно-правових відносин за-
лишається актуальним. Виокремлен-

ня основних критеріїв, що лягли в ос-
нову їх  класифікації та  систематиза-
ції, висвітлені недостатньо; в  існую-
чих наукових працях вони дослідже-
ні фрагментарно або в рамках ширшої 
правової проблематики, без комплек-
сного підходу. 

Без сумніву, дослідження понят-
тя та  основних критеріїв системати-
зації адміністративних правовідно-
син у  теорії адміністративного права 
України повинно бути суттєвим здо-
бутком для правової науки і принести 
практично цінні результати. 

Таким чином, метою пропонова-
ної статті є  дослідження багатома-
ніття підходів до  визначення понят-
тя адміністративних правовідносин 
та їх основних класифікацій. 

Адміністративні правовідносини 
є складним явищем у теорії адмініст-
ративного права. Їх невід’ємність до-
мінує над складністю, адже правовід-
носини належать до  фундаменталь-
них категорій науки адміністратив-
ного права, саме у них воно існує, діє, 
живе. 

Згідно з  положеннями Конститу-
ції України [1], яка закріпила прин-
ципово нову роль держави у відноси-
нах з людиною, визначено, що держа-
ва відповідає перед людиною за свою 
діяльність, а  її  головним обов’язком 
є  захист і  забезпечення реалізації 
прав і свобод людини. 

Із зазначеного випливає, що  дер-
жава, в  т. ч. виконавча влада, мають 
служити інтересам людини. У  теорії 
адміністративного права такий під-
хід є новим. Тому вважаємо слушною 
позицію В.  Б.  Авер’янова, який вва-
жає, що  адміністративні правовідно-
сини повинні бути переважно публіч-
но-сервісними відносинами, тобто 
відносинами, у  межах яких і  завдяки 
яким держава обслуговує правомір-

amined in the article. On the basis of the-
oretical generalizations basic approaches 
of their forming are certain. The features 
of administrative legal relationships and 
basic criteria of their classification are in-
vestigational. 
Keywords: administrative legal relation-
ships, concepts, classification, criteria, fea-
tures of administrative legal relationships, 
administrative law, rule of law, executive 
and administrative powers.
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ні потреби й інтереси приватних осіб. 
Адміністративно-правові відносини 
не  є  якимось автономним юридич-
ним явищем. Вони нерозривно зв’яза-
ні із  суспільними відносинами, нор-
мами права, юридичними фактами 
та  іншими соціально-правовими ка-
тегоріями. Більше того, всі вони взає-
мозалежні в кожній сфері суспільного 
життя. 

В.  Б.  Авер’янов визначає, що  адмі-
ністративно-правові відносини  – це 
врегульовані нормами адміністра-
тивного права суспільні відносини, 
в  яких їх  сторони (суб’єкти)  взаємо-
зв’язані та взаємодіють шляхом здійс-
нення суб’єктивних прав і обов’язків, 
встановлених і  гарантованих відпо-
відними адміністративно-правовими 
нормами [2].

Загалом адміністративно-право-
ві відносини формуються в  публіч-
ному управлінні у  процесі реаліза-
ції органами виконавчої влади сво-
їх владно-розпорядчих функцій. Ця 
особливість адміністративних пра-
вовідносин прямо випливає зі змісту 
предмета адміністративно-правово-
го регулювання. Вони можуть вини-
кати за  ініціативою будь-якої зі  сто-
рін, згода або бажання другої сторони 
не є обов’язковою умовою виникнен-
ня зазначених правовідносин, можуть 
виникати всупереч бажанню другої 
сторони.

На думку В.  В.  Коваленка, адміні-
стративно-правові відносини  – це 
відносини, які  виникають з  приво-
ду виконання адміністративних зо-
бов’язань публічною адміністрацією. 
Характерною ознакою адміністра-
тивно-правових відносин є те, що ор-
гани публічної адміністрації висту-
пають у  них владною стороною, яка 
реалізує свої виконавчо-розпоряд-
чі повноваження. Тобто має право 

на прийняття владного (обов’язково-
го) рішення [3].

Відомий дослідник З. Р. Кисіль роз-
глядає адміністративно-правові від-
носини як  врегульовані нормами 
адміністративного права суспільні 
відносини, що  складаються в  сфері 
державного управління. 

Згаданий науковець наголошує, 
що оскільки адміністративно-правові 
відносини є різновидом правових від-
носин взагалі, то вони мають усі озна-
ки, притаманні будь-яким правовим 
відносинам. Водночас вони мають 
ряд особливостей, обумовлених пе-
редусім специфікою виконавчої і роз-
порядчої діяльності. 

Такими особливостями З. В. Кисіль 
визначає:

а)  обов’язки і  права сторін в  адмі-
ністративно-правових відносинах 
завжди пов’язані з  практичним вчи-
ненням певних дій саме у  сфері дер-
жавного управління;

б)  умовою виникнення адміністра-
тивно-правових відносин є  участь 
у  них обов’язкової сторони, наділе-
ної юридично-владними повноважен-
нями (обов’язкового суб’єкта). У  цих 
правовідносинах відображаються 
і реалізуються інтереси держави;

в)  адміністративно-правові відно-
сини можуть виникати за ініціативою 
будь-якої зі сторін (органу виконавчої 
влади, громадянина і  т. п.). Ці відно-
сини можуть виникати всупереч волі 
або  бажанню іншої сторони. Для ор-
ганів виконавчої влади держави пра-
во вступати в такі відносини одночас-
но є їх обов’язком;

г)  можливі спори між сторона-
ми адміністративно-правових відно-
син вирішуються, зазвичай, в  адміні-
стративному порядку, тобто шляхом 
безпосереднього юридично-владного 
розпорядження уповноваженого ор-
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гану виконавчої влади або  посадової 
особи.

В окремих випадках передбачений 
судовий порядок вирішення адміні-
стративно-правових спорів;

ґ)  порушення однією зі сторін ад-
міністративно-правового відношен-
ня вимог адміністративно-правової 
норми тягне за  собою юридичну від-
повідальність, насамперед перед дер-
жавою. Адміністративне правовідно-
шення виникає на  основі адміністра-
тивно-правової норми, безпосеред-
ньо з  конкретного юридичного фак-
ту. Елементами (складовими части-
нами) адміністративно-правових від-
носин є: суб’єкти, об’єкти та юридич-
ні факти [4].

У кожному з  розглянутих визна-
чень адміністративних правовідно-
син відображено їх  сутність. Вважає-
мо, що  більш повним буде визначен-
ня адміністративних правовідносин, 
як суспільних відносин, учасники яких 
виступають носіями прав і обов’язків, 
урегульованих нормами адміністра-
тивного права, що складаються в сфе-
рі діяльності виконавчої влади.

Серед основних критеріїв класифі-
кації адміністративних правовідно-
син більшість теоретиків виділяють:

1) за цільовим призначенням:
а)  пов’язані з  реалізацією завдань 

державного управління (наприклад, 
по  керівництву підпорядкованими 
підприємствами);

б)  юрисдикційні, тобто пов’яза-
ні з  учиненням деліктів (правопору-
шень) у сфері державного управління 
і вирішенням адміністративно-право-
вих спорів;

2) за способом захисту:
а) такі, що захищаються в судовому 

порядку;
б)  такі, що  захищаються в  адміні-

стративному порядку;

3) за змістом адміністративно-пра-
вові відносини поділяють на:

а) матеріальні;
б) процесуальні.
Можемо знайти й  інші класифіка-

ції:
1. За виконуваними функціями  – 

регулятивні та правоохоронні. 
2. За складом учасників  – двосто-

ронні або багатосторонні. 
3. За сферою виникнення: а) відно-

сини у сфері виконавчої влади; б) від-
носини у  сфері функціонування дер-
жавних утворень, що  знаходяться 
за  межами виконавчої влади; в)  від-
носини у  сфері недержавного управ-
ління (у місцевому самоврядуванні, 
у  діяльності громадських організа-
цій).

4. За станом взаємної підпорядко-
ваності суб’єктів, що  беруть участь 
у правовідносинах. 

Тісно пов’язаною з попереднім по-
ділом є  класифікація адміністратив-
них правовідносин: 

1. Вертикальні правовідносини 
найбільше виражають сутність адмі-
ністративно-правового регулюван-
ня і  характер зв’язків у  сфері управ-
ління. Ці відносини часто називають 
владовідносинами. Виникають вони 
між співпідпорядкованими у  право-
вому розумінні сторонами і  виража-
ють юридичну залежність однієї сто-
рони від другої.

2. Горизонтальними правовідноси-
нами визнаються ті, в  яких сторони 
юридично рівноправні. У них відсутні 
юридично-владні веління однієї сто-
рони, обов’язкові для другої сторони. 
Зрозуміло, власне факт визнання рів-
ності сторін у  адміністративно-пра-
вових відносинах, здавалося б, пря-
мо суперечить сутності адміністра-
тивно-правового методу регулю-
вання. Водночас багаторічна дослід-
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ницька робота вчених (Ю. М. Козлов, 
А. П. Альохін, Г. І. Петров, Б. М. Лаза-
рев, В. А. Юсупов та  ін.) підтвердила 
можливість виникнення та  існуван-
ня таких відносин у  сфері державно-
го управління.

Адміністративно-правові відно-
сини можна поділити також на  вну-
трішні та  зовнішні; майнові і  немай-
нові; такі, що  захищаються в  адміні-
стративному порядку, і такі, що захи-
щаються у  судовому порядку; субор-
динації і координації тощо.

Отже, узагальнюючи проведене на-
укове дослідження, варто зазначити, 
що  адміністративні правовідноси-
ни у  теорії адміністративного права 
України більшість науковців розгля-
дає як  суспільні відносини, які  вре-
гульовані нормами адміністратив-
ного права та виникають між суб’єк-
тами у  сфері виконавчої влади. Ви-
ходячи з  положень чинного законо-
давства України, до суб’єктів адміні-
стративно-правових відносин мож-
на віднести: державні органи (орга-

ни законодавчої, виконавчої й  судо-
вої влади, прокуратури, адміністра-
ції державних підприємств і  уста-
нов); структурні підрозділи органів 
держави, посадових осіб державних 
органів; власника (представника, ме-
неджера, уповноваженого власника); 
об’єднання громадян, кооперативи, 
органи самоврядування, самодіяль-
ні організації; громадян України, іно-
земних громадян, осіб без громадян-
ства.

Адміністративно-правові відно-
сини є  різновидом правових відно-
син та  мають з  ними низку спільних 
ознак. Також виокремлено спеціаль-
ні риси адміністративних правовід-
носин. Складовими елементами ад-
міністративно-правових відносин 
є суб’єкти, об’єкти і юридичні факти. 
Різноманіття сутності складових еле-
ментів адміністративних правовід-
носин дає можливість стверджувати, 
що  проаналізовані в  теорії адмініст-
ративного права критерії їх  класифі-
кації не є вичерпними.
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